

究竟是“凭”科研还是“凭”教学——

# 高校教师职称咋评更科学?

为进一步完善高校教师评价机制,人社部、教育部前不久发布的《关于深化高等学校教师职称制度改革的指导意见(征求意见稿)》中,明确提出克服在高校教师职称评定中唯学历、唯资历、唯“帽子”、唯论文、唯项目等倾向。

相关不良倾向如何破?改革还要过几道关?新华社记者就此走访了多地高校与相关教育管理部门。

## 不良倾向影响亟需改正

——伤教学。“以往评职称,往往只看重发了几篇论文、出版了几部专著、拿到几个课题等量化指标。”多名高校教师告诉记者,教学质量好不好、学生是否有进步这些难以量化的内容在职称评定考察中被“边缘化”。这挫伤了教师的教学积极性并对学生造成不良影响。多名在校大学生抱怨,部分职称高、头衔亮的科研明星,上课时或照本宣科或匆匆忙忙,“感觉自己对老师来说很多余。”

——伤科研。我国社会科学引文索引《中文社会科学引文索引》(CSSCI,即“C刊”)设计研制者南京大学苏新宁教授指出,部分高校还存在论文评价机制问题:通过论文评价教师学术能力时,忽视论文质量,只看论文发表刊物的“影响因子”、是否SCI期刊、是SCI的一区或二区,错误地将评价期刊的指标等同于评价论文价值的指标。部分高校将在SCI期刊上刊发论文与重金奖励挂钩。

苏新宁等专家指出,“畸形”的评价标准与物质利益将正常的科研评价异化为

“学术GDP”。这一方面导致国内高校不必要的版面费开销“暴增”,另一方面诱发学术不端行为。

——伤教师。“帽子”、项目、奖项等学术荣誉、资源容易向少数官大、资深的教师集中,对高校青年教学科研工作者成长产生不利影响。

江苏一高校学科带头人告诉记者,他发现每年在国内高质量学术期刊上发表的有他署名的论文中,有约三分之二他自己并不知情。“莫名其妙就收到论文录用通知,部分论文的通讯作者至今仍未与我联系。”但青年教师发论文却是“难上加难”。

“青椒”本是高校青年教师用于自称的网络词语,现在却被“青焦”一词代替。不少青年教师说,自己既要授课又要带学生,既要顾家带娃又要挤时间做科研,申请项目时比不过资深前辈,可如果几年内拿不到若干重大课题、没有在高质量期刊上发几篇论文,很可能就被直接淘汰。

## 职称该怎样评更科学?

当前已有部分高校针对职称制度改革进行有益探索。

——更看重“教学好”。“华松上课有三宝,案例、板书、喝水少。”南京林业大学理学院副院长蒋华松扎根讲台30多年,是学生心目中的“数学演说家”。在他的职称评审材料中,没有论文,仅有一项署名排在第3位的国家自然科学基金项目,以及《高等数学》等教材专著。2019年,南林调整政策,蒋华松通过主要面向教授公共课、基础课老师的“教学专长型”类别评上正高级职称。

北京理工大学人力资源部副部长杨静说,2019年学校新增设专职辅导员岗位,单独设置辅导员系列职称晋升条件,并在职称评审工作中实行单列指标、单独评审。工作成绩优秀的辅导员可晋升高级辅导员、正高级辅导员职称,分别与副教授、教授同级别。

——更看重“能转化”。山西农业大学园艺学院蔬菜专业的李灵芝老师,从事农技推广5万多亩,实现亩均增收2000元以上,培

训菜农和贫困户近万人次,带动种植户30000户以上。但如果按老规矩评职称,她这些成绩还比不上一篇SCI论文。学校探索并实施“推广型教授”职称评审新规后,她获评正高级职称。

南通大学服务地方工作处处长高江宁介绍,该校出台新规,对科技人员在科技成果转化活动中承担的项目和经费,视同相应等级的政府科技计划项目,并在职称评定等方面给予同等对待,激励效果明显。

——更看重“有专长”。日前,南方科技大学人文社科学院聘用一名临界态物理学专业的科幻作家为一级讲师,教《交流与写作》课程;引进一名无论文无项目的“海归”教创意写作,仅因他曾在海外4所大学任教,擅长教授中英文写作。

“教学为要。”该院院长陈跃红表示,南科大学生急需改善他们的中英文写作能力,“因此我们在引进教师的时候,不看他的帽子和论文,就看能不能教好。”

## 职称制度改革仍需闯关

受访专家指出,职称制度改革从探索尝试到制度落地之间还需闯关。

“公平关”。“评价标准要因人而异、因校而异。”陈跃红表示,但学历、研究能力、学术成果、代表作等专业评价指标本身是必需的,也是保障职称评审公平的基础,不能抛弃。

为确保公平,北京理工大学建立专家资源库,探索强化同行评议制度,在学院初评过程中,引入不少于三分之一的校外同行专家,在第二轮学校送审环节也增加了外送样本量,由以往的三四份提升到九份,通过参考高水平的专家评审保障评聘质量。

南林人事处处长孙松平介绍,以“教学专长型”参评职称基本条件是年均教学工作量达到600当量课时,此外还要看其他教师和学生的评价,学校督导组也会听课,根据学生能力培养、课程教材建设等方面综合评价。

“导向关”。哈尔滨工业大学校长周玉等高校负责人表示,高校职称评审标准要努力破除“官本位”,拒绝“权力导向”;要反对学术

腐败,倡导健康的学术批评,拒绝“圈子导向”;还应当让学术评价与高额物质利益“脱钩”,拒绝“票子导向”。专家表示,“瞄准重大创新,以贡献力为重要评价指标是改革的重要导向。”

“自主关”。“目前国内不少优秀创新成果首发在国外期刊上”,苏新宁提醒有关部门应注意日益突显的知识产权流失问题。

沈阳师范大学人事处处长周振田建议,应鼓励高校教师更多成果发表在国内有影响力的期刊上,培育中国自己的学术价值评价体系。

人力资源社会保障部专业技术人员管理司方面表示,下一步将按照党中央、国务院要求,会同教育部等部门进一步加大工作力度,按照深化职称制度改革工作安排,广泛开展调研论证,充分听取广大教师意见建议,加快完成高等学校教师和实验技术人员职称制度改革,使广大教师充分享受改革的红利。

新华 杨思琪 陈席元 魏梦佳 胡浩

## 30%已婚女性曾遭家暴 法院:无需忍让依法维权

家庭本该是幸福生活的港湾,然而近年来触目惊心的家庭暴力案件却屡屡发生,有的甚至演变为刑事犯罪。根据全国妇联的统计,截至2019年底,全国2.7亿个家庭中,有30%的已婚妇女曾遭受家暴;面对暴力,女性平均被虐待35次才会选择报警。同时,执法中还存在家暴认定难、取证难、保护措施实施难、施暴对象处理难等问题。海南省法院系统审理的4起涉家暴典型案例,旨在帮受害者打破沉默,提醒他们拿起法律武器惩治暴力、依法维权,勇敢站出来对家暴说“不”。并告诫施暴者:殴打配偶或者家人不仅仅是家务事,更有可能涉及违法甚至犯罪行为。

隐忍助长家暴成瘾  
法院发人身保护令

海南省海口市的胥小花与黎族男子黄大春经人介绍后结婚。婚后胥小花才知道黄大春脾气暴躁,一言不合就对其言语辱骂、拳打脚踢,过后又认错。胥小花为了孩子能有一个完整的家庭,面对黄大春的施暴选择了隐忍。谁知这样反而更加助长黄大春的暴戾。胥小花数次报警,派出所做了协调处理。

后来,黄大春又开始参与赌博,甚至喝酒后就去找其他女性夜不归宿,还因沾染上毒品被公安局处罚。黄大春不准胥小花出去工作,还不给生活费维持家庭开支。胥小花出去工作后黄大春怀疑其与他人关系亲密,双方经常发生争吵,黄大春喝酒后经常打骂胥小花,有时还打孩子。

2017年10月23日,黄大春又一次打胥小花,胥小花报警后警察做了调解。随后,胥小花找到妇联和龙华区法律援助中心,希望能够提供帮助。在妇联和法援中心的调解下,黄大春写了保证承诺书,胥小花为了孩子再一次选择原谅。

然而,黄大春并没有丝毫改正。2018年1月8日凌晨,黄大春喝酒回家后又开始谩骂胥小花,并当着两个小孩的面对其拳打脚踢,甚至用刀威胁不准报警。后经医院诊断,胥小花左眼、头左部挫伤。忍无可忍的胥小花来到海口市龙华区人民法院申请人身安全保护令。2018年1月25日,龙华区法院经审查认为,根据申请人胥桂花的陈述及其提交的相关证据可以认定申请人曾受到家庭暴力,符合人身安全保护令的法定条件。

据此,龙华区法院发出“人身保护令”,禁止被申请人黄大春对申请人胥小花实施家庭暴力,禁止被申请人黄大春骚扰、跟踪、接触申请人胥小花及子女,禁止被申请人黄大春到申请人胥小花居住的居所。

殴伤孕妻胎儿死亡  
获刑三年离婚赔钱

吴笛是海口市人,吉亮是三亚市人。经人介绍,两人于2017年登记结婚,住在三亚市。婚后吴笛发现吉亮有暴力倾向,时常无故对其实施暴力。因自己怀有身孕,行动不便,吴笛一直选择默默忍让。

已怀孕38周时,医生告知吴笛可以住院做剖腹产手术。吴笛打电话给婆婆,询问是否可以帮忙照顾坐月子,同时表示希望去海口的医院生产,方便让自己母亲和姐姐轮流照顾。然而,吉亮却认为吴笛威胁其母亲,随即关门殴打吴笛,吴笛的眼睛被打肿,视力模糊,吴笛见吉亮还要拿刀捅自己肚子惊慌之下逃出门去借邻居手机报警,三亚市公安局天涯分局出警并做记录。

因眼部伤势较重,吉亮便把吴笛送至三亚市人民医院,但医院已下班,吴笛提出在附近开房住下,方便第二天看病。在宾馆办理入住手续时,吉亮不肯交出吴笛的身份证,致使无法办理入住,吉亮母亲便去找其他酒店,吴笛起身想叫住婆婆,刚走到宾馆门口,吉亮

跟出来抓住吴笛用水果刀割破吴笛脖子,致使吴笛流血不止,三亚市公安局海棠分局出警并做记录。

随后,吴笛被送往301医院治疗。经诊断,胎儿已在宫内死亡,吴笛颈部多处割裂伤缝合。三亚市公安局司法鉴定中心鉴定,吴笛的损伤已达到重伤二级。

2017年10月6日,吉亮到三亚市公安局海棠分局投案。2018年7月18日,三亚市城郊人民法院以被告人吉亮犯故意伤害罪,判处有期徒刑三年。

2018年2月2日,吴笛诉至法院要求离婚。三亚市城郊人民法院认定被告吉亮的行为系家庭暴力,依法准许吴笛与吉亮离婚,并向吴笛赔偿医疗费、后续治疗费共计23956元。

吵架殴打疑心外遇  
三次起诉判决离婚

2014年7月,李燕和邓龙自由恋爱并登记结婚,2015年8月生育儿子邓龙洪,婚后夫妻感情尚可。然而,好景不长。从2016年起,邓龙经常在外喝酒,回家后就找茬殴打李燕,并摔坏家具、手机、手表。邓龙怀疑李燕有外遇,有时还到李燕工作场所吵闹,导致李燕无法上班。

2017年春节后,李燕被迫回娘家居住,儿子也随李燕在娘家居住。李燕于2017年两次起诉离婚,法院均判决不准离婚。两次起诉离婚未果没有使夫妻感情改善,反而一见面便吵闹,时常上演“全武行”,夫妻俩继续分居。

2019年李燕再次起诉离婚,被告邓龙未到庭参加诉讼,亦未提交书面材料。

海南省定安县人民法院审理后认为,原被告婚后自2016年农历正月起夫妻感情开始破裂,原被告之间缺乏夫妻间正常的沟通与信任,导致夫妻矛盾不断加剧,甚至发生家庭暴力,并分居生活已满两年,符合婚姻法准予离婚的法定情形,准予原告李燕与被告邓龙离婚。

疑夫出轨吵闹不休  
丈夫失手打死妻子

蔡红系小儿麻痹症残疾人。1995年1月11日,邢飞与蔡红登记结婚,婚后在海南省儋州市某村共同经营小卖部。

2015年的一天,蔡红听说邢飞有外遇,之后便经常因此与邢飞发生争吵,并借故漫骂邢飞,邢飞为此曾殴打蔡红,后报警处理。2017年7月3日下午,蔡红在小卖部称邻居偷盗小卖部的物品,邢飞认为蔡红诬赖邻居,遂站起来殴打坐在椅子上的蔡红。7月5日傍晚,蔡红死亡。经海南医学院法医鉴定中心鉴定,被害人蔡红系颅脑外伤引起脑挫伤、硬膜下血肿、脑疝形成致呼吸系统循环衰竭死亡。

案发后,邢飞得悉被害人蔡红家人已拨打110报案,便一直在家中等待,后被公安机关传唤到案。

据邢飞供称,近年来,他与蔡红夫妻关系不是很好,蔡红自从听说其有外遇后,就经常不吃饭、酗酒,对其恶语相向。遭到漫骂后,邢飞实在受不了就动手殴打蔡红,这种情况已有两年多。

另据证人陈某介绍,他租借邢飞房间经营饭店已有3年,发现蔡红可能存在精神问题,经常看到邢飞和蔡红打闹吵架的情形,自己还曾看到邢飞殴打蔡红。蔡红死亡前,邢飞打过蔡红。

海南省第二中级人民法院审理后认为,本案系夫妻之间因琐事激化矛盾引发的犯罪,一审以邢飞犯过失致人死亡罪,判处有期徒刑三年,缓刑五年。

玷志 翟小功

(文中所涉当事人名字均为化名)